



השבועון דעלדעל דעס פון

ОНЛАЙН ОБЩИНА «ХАФЕЦ ХАИМ» ПРЕДСТАВЛЯЕТ
ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ ДЛЯ ЧТЕНИЯ ЗА ШАББАТНИМ СТОЛОМ.
ПРИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОДДЕРЖКЕ САЙТА WWW.EVREY.COM



НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ВАЭТХАНАН»

А также:

Вопросы к Раввину

Живая Тора

О здоровом образе жизни

Культура. Личность. Этика

Женская Рубрика

Анализ Новостей

Детская Страничка

Лист Талмуда

Акко, Алматы, Анадырь, Астана, Ашдод, Ашкелон, Баку, Бат Ям, Беер Шева, Бейтар Элит, Белград, Белореченск, Бийск, Бней аиш, Бобруйск, Бровары, Будапешт, Валуйки, Вастерас, Вилейка, Винница, Владивосток, Владикавказ, Волгоград, Воронеж, Герцлия, Горловка, Градец-Кралове, Гродно, Динслакен, Днепродзержинск, Днепропетровск, Донецк, Дюйсбург, Евпатория, Екатеринбург, Желтые Воды, Залари, Запорожье, Зарайск, Иерусалим, Ижевск, Иркутск, Иршава, Казань, Камышлов, Караганда, Кармиэль, Каунас, Киев, Кирьят Бьялик, Кишинев, Клайпеда, Краматорск, Краснодар, Красноярск, Кременчуг, Кривой Рог, Курган, Куты, Кфар Эльдад, Литин, Львов, Люксембург, Маале Адумим, Марбелья, Марковцы, Мелитополь, Мельбурн, Минск, Москва, Мукачево, Мурманск, Нагария, Надворная, Нальчик, Нацрат Илит, Нес Циона, Нетания, Нешер, Нижний Новгород, Никополь, Новомосковск, Новороссийск, Новосибирск, Ногинск, Норильск, Нурлат, Нью Йорк, Обнинск, Одесса, Пермь, Петропавловск, Пинск, Полевской, Полтава, Пятигорск, Реховот, Ришон ле Цион, Ровно, Ростов-на-Дону, Рязань, Сан Диего, Санкт-Петербург, Саяногорск, Свердловск, Севастополь, Сергиев Посад, Сиена, Симферополь, Сизтл, Слоним, Сорочинск, София, Сочи, Ст. Луис, Ташкент, Тбилиси, Тверия, Тирасполь, Тират Кармель, Тольяти, Томск, Турин, Ужгород, Улан Удэ, Хабаровск, Хадера, Хайфа, Харьков, Херсон, Хмельницкий, Холон, Челябинск, Чернигов, Черновцы, Эйлат, Эмек ха Ярдэн, Якутск...

СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА:*Недельная глава «Ваэтханан» —3**Вопросы раввину—6**Культура. Личность. Этика— 10**Живая Тора —11**Здоровый Образ Жизни — 13**Женская рубрика—14**Законы Лашон а-Ра —15**Анализ Новостей — 16**Детская страничка—17**Лист Талмуда—18**Ответственные за проект:**Элиэзер Фрейдкин, Давид Эльман**Над номером также работали:**Лея Эльман, Сара Манн,**Шломо Фрейдкин, Элишева**Фрейдкина, Цюпа Гензель, Эня Леина,**Елена Демидова, Лейб Каханэ**Художники:**Этель и Борис**Любые Ваши предложения**направляйте на эл.почту**hafetz.haim@outlook.com**Поддержите наш проект**<https://hafetzhaim.com/donate/>***МЫСЛИ РЕДАКТОРА...**

В нашей недельной главе, Моше Рабейну буквально пронзает Небеса просьбами, чтобы Всевыш-ний дал ему возможность зайти в Эрец Исраэль. Сразу же возникает вопрос: Зачем? Почему нужно было требовать от Всевыш-него зайти в Землю Израиля, для чего?

Моше Рабейну молился, конечно же, не ради своих личных интересов, он знал, что если ему удастся войти в Израиль, он удостоится построить Храм, который невозможно будет разрушить, более того, материальная часть нашей истории должна была бы завершиться...

Более того, Моше Рабейну знал, что духовный уровень нашего народа невозможно все время поддерживать на высоте, соответственно невозможно будет построить вечный Храм. Мудрецы раскрывают нам, что Моше Рабейну молился о том, чтобы Всевыш-ний сделал чудо, и народ смог достойно войти в Израиль и отстроить Храм, перейдя сразу к каскаду удивительных событий.

В-севышний не хочет отбирать у нас свободу выбора. Мудрецы учат, что если бы Моше отстроил бы Храм, то его невозможно было бы разрушить, тогда ошибки нашего народа пали бы не на камни Храма, а на наш народ...

Из-за за того, что евреи плакали, боясь зайти в Эрец Исраэль, все наши поколения получили 9 Ава, день, в который произошло множество трагических событий.

Но мы не должны только плакать, мы должны духовно работать, учиться, делать добрые дела, взяв за образец нашего великого учителя Моше, посвятившего всю свою жизнь еврейскому народу.

*Элиэзер Фрейдкин**Кфар Эльдад, Израиль*

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ВАЭТХАНАН»

ГЛАВА «ВАЭТХАНАН»

Место в Торе: *Дварим*, гл. 3, ст. 23 — гл. 7, ст. 11

Почему она так называется?

Глава начинается фразой: «И я умолял Всевышнего в то время...».

Умолял на иврите — ваэтханан.

Шаббат, следующий за 9-м Ава называют шаббатом *нехама* (субботой утешения). И это — очень важный момент. Представьте: Первый Храм, самое священное и бесценное, что было у народа Израиля — в руинах, и в эту скорбную минуту им даровано утешение, они получают обещание о возрождении.

Именно с этого и начинается Афтара (отрывок из Танаха — книги **Пророков**) к нашей недельной главе: «Утешайте, утешайте народ Мой, говорит Всевышний ваш. Обратитесь к сердцу Иерусалима и возвещайте ему, что исполнен срок его, что прощена вина его, ибо принял он от руки Всевышнего вдвое за все грехи свои» (книга пророка **Иешайи**, гл. 40, ст. 1-2).

Прекрасные, вдохновляющие слова!..

Резонно было бы предположить, что и наша недельная глава будет содержать слова утешения. Но, вопреки нашим ожиданиям, она начинается с того, что Всевышний отвергает молитву

Моше Рабейну, его просьбу разрешить ему войти в *Эрец Исраэль*: «И умолял я Всевышнего в то время, говоря: Владыка! Ты начал показывать рабу Твоему величие Твое и крепкую руку Твою... Дай перейду я и посмотрю на эту землю добрую, которая за Иорданом, на эту гору прекрасную и на Леванон» (**Дварим**, гл. 3, ст. 23-25).

Однако Всевышний не просто отказывает ему, но и гневается. Как сказано в нашей недельной главе: «Но разгневался Всевышний на меня за вас и не послушал меня, и сказал мне Всевышний: Полно тебе, впредь не говори Мне об этом» (там же, ст. 26).

В чем же причина отказа и гнева Творца?

Ситуация вообще представляется довольно странной. Ведь для Моше, получается, словам утешения и надежды, которые он должен передать еврейскому народу, **предшествует горькое разочарование**.

В нашем обзоре мы рассмотрим саму концепцию «утешения». Но прежде разберемся, как рассказ об отвергнутой молитве Моше связан с его речью, которая произнесена Моше вслед за этим. И начинается она так: «Теперь, Израиль, слушай уставы и законы, которые я учу вас исполнять, дабы вы жили и пришли и унаследовали бы ту землю, которую Всевышний отцов ваших, дает вам» (**Дварим**, гл. 4, ст. 1).

Слово «теперь» как бы подчеркивает явную связь между двумя событиями — «Теперь, когда моя молитва не была принята Творцом, слушайте, что я скажу вам». Каким образом факт, что Всевышний отверг мольбу Моше связан с необходимостью выслушать его речь?

Предлагая объяснение этому, **Мағараль** (раби Иегуда Лива; один из величайших комментаторов Торы и Талмуда, автор многих основополагающих мировоззренческих книг, главный раввин Праги — Чехия; 16-й век) ссылается на текст Талмуда (трактат **Пиркей Авот**). И приводит высказывание Учителей: «Моше получил Тору на Синае и передал ее **Иегошуа** (Иегошуа бин-Нун, преемник Моше), Иегошуа передал ее старейшинам, а старейшины — пророкам, пророки передали ее членам Великого Собрания. Они (члены Великого Собрания) дали три наставления: **обдумывай свои оценки**, возрасти себе учеников и сделай для Торы ограждение».

Отметим, что **Пиркей Авот** приводит изречения и афоризмы, высказанные выдающимися умами поколений, начиная от поколения Великого Собрания (на иврите — *анашим а-Кнесет а-Гадоль*) и кончая поколением, пережившим разрушение Второго Храма — эпоха, охватывающая приблизительно 500 лет.

Почему изречения Учителей более ранних поколений, которые жили до Великого Собрания, не приводятся в **Пиркей Авот**? — задается вопросом Мағараль. — Ведь и они, несомненно, могли бы внести достойный вклад в коллективную сокровищницу еврейской мудрости.

В трактате **Пиркей Авот** говорится о том, как жить в духовно меняющемся мире, — подчеркивает Мағараль. — Члены Великого Собрания начали восстановление Второго Храма. Этот период явился водоразделом, ознаменовавшим конец эпохи пророчества.

Последующие поколения были обречены на духовное падение — как будто бы они попадали на движущийся вниз духовный эскалатор. Понимание смысла и цели в жизни, так ясно осознаваемые предыдущими поколениями, имевшими доступ к живому слову Всевышнего, начало постепенно исчезать, теряя «контуры». Каждое новое поколение неизбежно приходило к мысли, что до прихода Машиаха мир уже не будет так «прозрачен», как прежде.

Как это отражалось на жизненной практике?

Члены Великого Собрания легко принимали правильное решение, потому что умели глубоко проникать в душу человека, ибо

«И я умолял Всевышнего в то время...»

через оставшихся в их среде пророков все еще сохраняли тесную связь с духовными мирами. Следующие поколения были уже лишены этого — для того, чтобы принять верное решение, правильно оценить ситуацию, им приходилось долго и осторожно взвешивать все обстоятельства.

Членов Великого Собрания не заботило количество учеников. Они ставили перед собой цель воспитать таких последователей, которые хранили бы глубокую духовную связь с высшими мирами. В дальнейшем, когда высшая духовность отделилась от земного мира, отдельные ученики уже не обладали перед другими какими-либо духовными преимуществами. Во всяком случае, нельзя было определить, кто из них имел достаточный запас жизненных сил и способностей концентрировать усилия на постижении Мудрости Творца. Поэтому важным фактором в изменившемся мире стало количество учеников.

Поколению Великого Собрания не нужно было “ставить вокруг Торы ограждение”. Люди этого поколения все еще обладали “тонким чутьем”, которое позволяло им избежать профанации в исполнении заповедей. Они ощущали опасность этого почти “физически”, так же, как мы, например, на расстоянии способны уловить опасность, исходящую от огня, ибо мы физически ощущаем тепловые излучения. Вместе с поколением Великого Собрания ушла и чувствительность к “огню профанации”, и появилась духовная опасность искажения самой сути заповедей, а вместе с тем —

и необходимость оградить от нее Тору.

Поколения, предшествующие поколению Великого Собрания, не знали угрозы подобного духовного падения. В эпоху Первого Храма пророчество было “обычным” повседневным явлением — всегда существовала возможность прямого контакта с Творцом. Каждое поколение, эпохи Первого Храма, словно заново получало Тору, как будто бы все они стояли у Горы Синай. Тогда (даже в период, когда ясность видения начала теряться) не было никакой надобности защищать духовную жизнь. И это дает нам повод предположить, что никто во времена Первого Храма не предпринимал попыток в этом направлении.

Но более внимательное изучение еврейской истории обнаружит, что и задолго до периода Великого Собрания и даже — до строительства Первого Храма еврейский народ пережил немало духовных падений. Одно из них произошло, когда умер Моше и полномочия предводителя общины Израиля принял Иегошуа бин Нун. Ситуация усугубилась, когда Тора “перешла” в руки старейшин, а от них — к пророкам.

После смерти Моше начался процесс постепенной потери ясности видения мира, и это падение происходило, несмотря на существование пророчества.

Поэтому в Пиркей Авот наши Учителя устанавливают определенные правила, которыми должны руководствоваться еврейские лидеры, чтобы создать механизм, **препятствующий неизбежному духовному падению**. Этот механизм был призван сохранить, насколько возможно, ясность видения и служить противовесом в процессе его утраты.

Задача обеспечить народ таким механизмом была возложена на Мо-

ше...

Изложенное выше дает ключ к пониманию связи между отказом, который получил Моше от Всевышнего в ответ на свою просьбу разрешить ему войти в *Эрец Исраэль* и — речью Моше о задачах народа Израиля в выполнении заповедей Торы.

В самом деле. Рассказав о том, что его просьба была отклонена, Моше говорит: “Теперь, Израиль, слушай уставы и законы...” (*Дварим*, гл. 4, ст. 1). То есть Моше подчеркивает, поскольку ему не дозволено сопровождать еврейский народ в его завоевании Земли Израиля, он обязан обеспечить сынов Израиля механизмом, который поможет им компенсировать ясность видения, которая пока еще существует, благодаря тому, что Моше пока еще — лидер общины. И вот на исходе дней своих Моше Рабейну призывает народ выслушать его с вниманием, чтобы научиться пользоваться этим механизмом.



На более глубоком уровне слово “теперь” выражает идею “шаббата утешения”. Ведь для того, чтобы утешиться, народу нужен **инструмент, с помощью которого можно хоть в какой-то степени исправить трагическую ситуацию**.

Конечно, наличие такого “инструмента” не делает положение народа Израиля менее трагическим — никакой механизм не в состоянии вернуть ощущение ясности и близости к Творцу. Но все же может — облегчить страдания, смягчить разрушительные последствия этой потери. Это и есть то “утешение”, о котором говорится в Афтаре к нашей недельной главе (см. выше).

Пришло время рассмотреть и сам “механизм”.

Если проанализировать духовную ясность, которая была утрачена со смертью Моше, задача — обеспечить народ таким “механизмом утешения” — покажется трудноразрешимой. Не будем к тому же забывать, что при жизни Моше с Небес падал *ман* (см. на сайте ответ **“Что такое ман (манна)?”**), колодец Мирьям давал воду и облако Всевышнего охраняло еврейский народ от нападений враждебных племен. То есть при жизни Моше никто не мог усомниться в существовании Всевышнего. Точно так же, никому не могла придти в голову мысль о существовании каких-то иных,

“автономных” сил. С потерей Моше, было потеряно и покровительство Всевышнего. Ясность видения зависела от уникальной ясности видения Моше. В Талмуде об этом сказано: “Лицо Моше было подобно солнцу, а лицо Иегошуа — подобно луне” (трактат Бава Батра, лист 75). Иегошуа бин Нун не мог принести на землю свет *Шехины* (Присутствия Всевышнего), его “функции” в этом смысле ограничивались тем, что он лишь отражал свет, который распространял Моше. Таким образом, получается, что обеспечить людей механизмом, который позволил бы еврейскому народу и в отсутствие Моше хотя бы в какой-то степени наслаждаться ясностью его видения Моше — задача невыполнимая. Как же Моше решил эту проблему?

Если мы внимательно прочтем речь Моше, то обнаружим, что в ней говорится о встрече Всевышнего с еврейским народом у горы Синай. Ибо одна из основных тем этой речи — необходимость сохранить память о встрече во всех деталях и затем передать подробную информацию о ней следующему поколению.

В своей речи, обращенной к общине Израиля, Моше подчеркивает, что встреча у Горы Синай — уникальное историческое явление. В Торе, в нашей недельной главе об этом сказано: “И говорил Всевышний вам из огня — голос Его вы слышали, но образа не видели. Только голос...” (*Дварим*, гл. 4, ст. 12).

Впечатление от встречи у горы Синай усиливается, если мы еще раз прочтем фрагмент из книги *Шемот*, где также дается ее описание: “А весь народ видел громы и пламя, и звук шофара, и гору дымящуюся” (*Шемот*, гл. 20, ст. 18).

В речи Моше отмечает, что народ “видел” Голос Творца, а здесь, в книге *Шемот* люди “видели” гром и звуки *шофара*. **Как может человек увидеть звук?**

Объяснение этому дает рав Хаим из Воложина (выдающийся Учитель, Литва, конец 18-го — начало 19-го вв.; ученик Виленского Гаона) в своей работе *Нефеш а-Хаим*.

Люди различают физические явления, в основном, с помощью зрения, — пишет он. — Глаза и уши человека — “врата”, через которые люди получают информацию об окружающем мире. Иными словами, физический мир — и есть та реальность, которую мы видим. Наше осознание духовного концентрируется в наших мыслях, выраженных

в виде концепций и идей. То есть мы “видим” физический мир и “слышим” духовность...

Во время встречи на Синае, эта общая ориентация была совершенно иной. Духовное слово было видимым: люди могли “видеть” то, что обычно мы можем лишь слышать. Вещи, которые обычно можно видеть, у горы Синай воспринимались как — идеи. Для тех, кто стоял у горы Синай, физический мир существовало только в виде идей в их умах — реальность, воспринимаемая органами чувств, была полностью духовной.

Рав Элиягу Десслер (*Михтав ми-Элиягу*, 1) объясняет, что в каждого человека встроены механизмы, позволяющие полностью изменить ориентацию восприятия. Каждый человек рожден в двух различных реальностях. Одна из них — *олам Асийя*, физический мир, который мы воспринимаем пятью чувствами (обоняние, осязание, зрение, слух, вкус). Вторая — *олам Йецира*, абсолютный мир, который мы осознаем с помощью своих духовных возможностей (на иврите — *руах*).

Рав Десслер описывает этот феномен человеческого сознания, в качестве доказательства используя неопровержимый факт: любой человек, который сталкивается с несправедливостью, реагирует на это очень болезненно. Одни — негодуют, другие — плачут и т.д. И никто не остается равнодушным — ни молодые, ни пожилые. Даже те, кто стоически переносит несчастья, безразличны и к незначительным проявлениям несправедливости.

При этом, с кем бы вы ни заговорили о несправедливости, любой человек, скорее всего, скажет вам, что мир вообще — несправедлив и всегда был таким, всю историю человечества.

Возникает закономерный вопрос: если человек знает, что “мир — несправедлив”, почему же он столь бурно реагирует на всякое проявление несправедливости? Какой смысл в такой реакции, если мир несправедлив — по определению?..

Дело в том, что в каждом из нас, независимо от обстоятельств, заложено вполне реальное чувство, что мир **должен быть справедливым**.

Наши души живут в мире *руаха*, — объясняет рав Десслер. — И в то же самое время мы живем как физические тела в мире *Асийя*. В мире *Асийя* царят “волчьи” законы — сильный преуспевает за счет слабого. Но в *олам Йецира*, где обитают наши души — иные законы. Там справедливость — доминирующий фактор.

Всем известно, что другие люди тоже живут в мире *Йецира*, и поэтому мы ожидаем от них справедливости и порядочности. Но “осязаемая” реальность — в мире физическом (*Асия*). И наши ожидания нередко оказываются безосновательными. Всякий раз, сталкиваясь с несправедливостью, которую не приемлет наш *руах*, мы переживаем разочарование.

Приводит рав Десслер и другое доказательство существования *руаха* — из сферы самосознания.

Практически все люди чувствуют, что тело — лишь малая часть того, что мы ассоциируем с собственным “я”. В действительности мы воспринимаем себя как заключенную в тело душу, существование которой, по большому счету, не связано с физическими обстоятельствами. И вот Моше говорит в своей речи: “А вы, прилепившиеся ко Всевышнему, живы вы все ныне” (*Дварим*, гл. 4, ст. 4).

Человек способен “прилепиться” ко Всевышнему и черпать жизненную энергию из этой связи только благодаря тому, что мы одновременно живем в обоих мирах: в *олам Йецира* и *олам Асийя*, — подчеркивает рав Десслер. — Если бы мы были только существами физическими, мы не смогли бы **черпать жизнь из связи с “невещественным” Всевышним и энергию из Источника всего живого**, а затем передавать эту энергию нашему телу. Этот процесс реализуют наши души, обитающие в духовном мире *Йецира*...

Если перевести эту концепцию в более привычную нам терминологию, то *руах* можно назвать также “*сехелем*” (то есть — разумом). При том, что человеческий мозг принадлежит физическому миру.

Чтобы наглядно представить себе, как это “действует”, разберем пример из нашей практической жизни.

В настоящее время земля снабжает продуктами питания более шести миллиардов человек. Еще две сотни лет назад это было бы нереальным. Откуда же у нас теперь появились такие возможности? Ведь со времен 18-го столетия площади сельскохозяйственных угодий, которыми владеет человек, не увеличились.

Ответ прост: человечество расширило свои возможности за счет развития технологии. Но технология — это продукт идей, а идеи — порождение мира духовного.

Духовный свет, созданный нашим *руахом* (или разумом), абсорбируется нашим мозгом в виде идей и **проявляется в физическом мире в виде новых технологий**. Дополнительные продукты питания, которые человечеству удалось получить у природы, в действительности — результат духовной работы, работы разума.

Итак, подводя итог, можно сказать, что человек целиком, за исключением его разума, находится в *олам Асийя*, и лишь часть его, называемая разумом, находится в *олам Йецира*. И все мы осознаем свой разум и свою нематериальную душу.

Неудивительно, что эти идеи нашли отражение в нерелигиозной культуре, которая иначе объясняет, казалось бы, существование самого разума.

Многие выдающиеся мыслители утверждают, что человек не обладает разумом, что у

него есть только мозг, то есть — физическая субстанция, составляющая часть нашего физического “я”. Разум, по их мнению — это иллюзия, возникающая из нашего сенсорного восприятия окружающего мира. Всякое воздействие извне, воспринимаемое нашими нервными окончаниями, психически и интеллектуально воспринимается нами как проявление разума. И поэтому, если мы сможем воссоздать в сложнейшем роботе изощренные связи — наподобие человеческих, в этом роботе, как и в человеке, разовьется самосознание, и он будет воспринимать себя как отдельно существующий разум...

Наконец, мы готовы понять истинный смысл слова “теперь”, произнесенного Моше в его речи.

Наше внутреннее замешательство, относительно реальности духовного, легко разрешимо. Объяснения рава Десслера помогает нам понять существование вектора реальности, который начинается от *руаха* или — разума и движется вниз: от разума — к мозгу, от мозга — к технологии, от технологии — к физической реальности.

Однако вернемся к встрече у горы Синай.

Как уникальное историческое событие, она установила существование *руаха* или разума. Физические существа, для которых реальность — всего лишь функция образования определенных связей в нашем мозге, не могут контактировать с нематериальным Всевышним. Робот, призванный воссоздать искусственный интеллект, каким бы сложным он ни был, **не в состоянии осуществить связь с Творцом**.

Но чтобы постичь Истину, мы должны помнить детали той встречи. Помнить, что на время, пока мы стояли у Горы Синай, наше “уши” стали “глазами”, а глаза — ушами. Благодаря Торе была возможна такая переориентация. Занятия Торой могут помочь изменить восприятие реальности. Идеи станут вашей реальностью, и физический мир вокруг превратится в мир снов, чем он на самом деле и является. Тогда мы поймем, что тело, обитающее в мире *Асийя* — не более, чем одежда для *руаха*...

Автор текста раввин Носон Вайс

ВОПРОСЫ К РАВВИНУ

Ж

ена с ребенком ушла. Тяжело заболел, не могу им помочь. Как быть?

Не могу помочь жене с ребенком. Обстоятельства - тяжелая болезнь.

Жена ушла с ребенком.

Как быть?

Антон

В своем предельно лаконичном письме Вы сообщаете, в каком не-легком положении оказались. И просите совет, заботясь (особо подчеркну) не о себе, но — о своих близких, жене и ребенке.

Если я Вас правильно понял, речь идет о финансовой стороне дела. Но что Вам на это сказать?

Обозначенные Вами скудные факты открывают передо мной весьма грустную картину. Однако в ней отсутствует множество неизвестных мне обстоятельств, деталей и нюансов, оценив которые, вероятно,

можно было бы взвесить Ваши конкретные возможности.

Но это был бы, скорее всего — некий частный случай.

Поэтому буду исходить из того, что есть в Вашем письме, и попытаюсь на основе своих многолетних жизненных наблюдений — рассмотреть довольно часто встречающийся в нашей жизни «вариант» развития событий в обстоятельствах, схожих с Вашими.

Тяжело заболев, человек, как правило, попадает в очень трудную ситуацию. Не только в физическом, но и в психологическом и, разумеется — в финансовом и вообще, в бытовом планах. Он, конечно же, нуждается в чьей-то поддержке и помощи.

Все мы знаем, что тяжелые заболевания бывают разные — разной степени тяжести, со своими симптомами, проявлениями и стадиями. И протекают они, естественно — по-разному.

Однако в целом каждому понятно, в каком примерно диапазоне может понадобиться помощь такому больному. Не говоря уже о том, что в определенных состояниях у человека просто не хватает сил на то, чтобы самому добиться консультации у хорошего, опытного в лечении его болезни специалиста, настоять на созыве консилиума и т.д.

Способен ли такой человек финансово, пусть даже частично — обеспечивать жену и ребенка?

Ответ, на этот вопрос, думается — очевиден.

Ясно, что мне неизвестны обстоятельства, при которых от Вас ушла жена. Но это, пожалуй, в данном случае и не имеет принципиального значения.

Вы, судя по всему, прожили вместе несколько лет, произвели на свет ребенка. В Вашей совместной жизни, наверняка, было немало светлых и радостных дней. И вот теперь, когда Вы попали в беду, семейные «разборки» (обиды, какими бы они ни были и т.п.) должны, как мне видится, отойти на самый дальний план. В «нормативных» человеческих взаимоотношениях заведено — если один падает, другой подставляет ему свое плечо.

Говорю о том, что Вашей жене, на мой взгляд, немедленно следует к Вам вернуться. И взять на себя основной груз забот и о Вас и о семье, включая финансовую сторону семейного существования. В конце концов, она может попытаться устроиться на такую работу, где ей будут платить больше, нежели там, где она работает сейчас. В такой экстраординарной ситуации временно можно и даже нужно порой поступиться, например, какими-то профессиональными амбициями (если у нее есть, допустим, определенная специальность, которой она дорожит).

В этом вопросе Вам, как мне кажется, не стоит проявлять «излишнюю деликатность», и руководствоваться эфемерным в Вашем случае соображением, что Вы, дескать, не хотите «портить ей жизнь», взваливая на нее свои трудности, которых у нее, надо полагать, и без того предостаточно. Наоборот, обратившись к ней и разъяснив, в каком положении Вы оказались — Вы как раз только поможете ей проявить благородство, человечность и доброту. Качества — возвышающие человека в собственных глазах и в глазах окружающих. Бегство же от сложностей — никому чести не делает.

Кроме того, взяв на себя все эти заботы — она, вместе с Вами, сделает немалый позитивный вклад в воспитание вашего ребенка. Не

знаю, сколько ему лет, но в любом возрасте он в сложившихся таким образом семейных обстоятельствах сумеет, полагаю, впитать в себя добротные, благородные жизненные принципы.

Совершенно естественным может стать для него, скажем, осознание, что окружающим необходимо помогать. Вы же, со своей стороны, собственным примером в состоянии привить ему основы умения стойко, мужественно переносить страдания, невзгоды и трудности...

Советую Вам обстоятельно, по-дружески переговорить с женой и попросить помощь — ни в коем случае не скатываясь на выяснение отношений и тактично, доброжелательно перекрывая ей возможность предъявить какие-либо прошлые претензии к Вам. Ваша беседа должна быть четко сориентирована на главную проблему.

Впрочем, наверное, даже лучше будет отправить ей по электронной почте столь же обстоятельное, выдержанное в дружеских тонах письмо. И если это уместно — приложить к нему мой ответ Вам, с текстом, который Вы составили для сайта.

Желаю Вам удачи на этом пути и — скорейшего выздоровления!

Автор текста ЭлиягуЭссас

Почему Творец закрывает глаза на зло, победно шествующее по планете?

Добрый день.

Почему Бог закрывает глаза на неисчислимое зло, которое победным маршем проходит по нашей планете?

Может ли мирно уживаться это зло и бытие всемилостивого и всемогущего Бога?

С уважением

*Александр
Германия*

Мне, признаться, трудно измерить зло, которое, как Вы пишете — «победным маршем проходит по нашей планете». Точнее — трудно сравнить то, что происходит сейчас, с событиями прошлого. Например — во времена походов вавилонских и ассирийских царей, крестовых походов, в период, когда арабский халифат захватил весь Ближний Восток, Средней Азию,

Южную Европу и Северную Африку.

Кровь тогда лилась рекой, «в свободном режиме» рубили головы, а молодежь, юношей и девушек, миллионами продавали в рабство.

Банды Хмельницкого всюду старались подражать упомянутым здесь «героям» и не отставать от них в отсечении голов.

Ну, о прошлом, 20-м, веке ничего и говорить не стану — многие читатели имеют достаточно хорошее, живое представление о нем. Известно, что более ста миллионов — убито в мировых войнах и кровавых коммунистических революциях в России, Китае и т.д. Еще раз подчеркну — 100 миллионов.

Вы же ведете речь о том, что **в наши дни** зло «победным маршем проходит по нашей планете». И спрашиваете — «почему Творец закрывает на это глаза».

Правильнее было бы задать вопрос иного плана — почему в мире, во всех поколениях, одни люди убивали, грабили и мучали других?

Это делали в глубокой древности, в Средние века и т.п. То же самое происходит и в наше время.

Ваш вопрос — «почему Творец закрывает глаза на неисчислимо зло?», видимо, предполагает, что Творец мира дает людям указания грабить и убивать.

Впрочем, возможно, Вы усматриваете задачу Всевышнего — в другом: Он, дескать, должен предотвращать все или хотя бы большинство преступлений.

Но ведь мы знаем о Нем только то, что Он нам о себе открыл. Так вот, в этом Его откровении — нигде не выдаются гарантии, что ежегодно, к примеру, не будут убивать более 100 тысяч человек. Или ограбят, допустим — лишь 10 тысяч человек.

Всевышний обещал нам — иное. В частности — что у каждого из нас всегда есть свобода выбора, не только индивидуальная, но — и у каждого народа в целом.

И еще Он указал причинно-следственные связи между поведением и, так сказать — конечным результатом. Если люди ведут себя определенным образом — получают благословение, если по-другому — тогда и последствия будут иными.

Открыл нам Творец и то, что результаты нашего поведения не проявляются мгновенно, но могут быть видны спустя дни, годы, десятилетия...

Сообщил Он нам также, что **окончательные** итоги подводятся не в земном, но — в Будущем мире. Поскольку наш мир — конечен. В том числе — и жизнь каждого человека здесь, на земле. В Грядущем же мире — нет ограничений во времени.

Так что, если уж предъявлять претензии Творцу и задавать Ему вопросы — делать это надо, не приписывая Ему какие-то наши, человеческие соображения, но — лишь в рамках Его обещаний.

Мне, например, совершенно не видно, где и когда Творец их нарушил или, допустим, изменил принципам, на которых Он построил мир.

В частности, Он обещал, что наш народ будет существовать вечно (иначе говоря — все то время, пока существует созданный Им мир). И мы убеждаемся, что это Его, казалось бы, нереальное обещание — выполняется с абсолютной точностью. Что удивляет еще больше — если принять во вни-

мание сказанное в начале данного ответа.

Так что, по большому счету — все хорошо. В том смысле, что все принципы, заложенные Творцом в Сотворение мира — бесперебойно осуществляются.

А нам остается, вместо ненужных вопросов и претензий к Небесам — благодарить Всевышнего за каждый подаренный нам день. И — стараться заполнить его, каждый подаренный день, не пустыми занятиями, вернуться, как «белка в колесе». Но — осмысленной, одухотворенной работой, которая делает мир светлее и лучше.

На это способен каждый из нас...

Автор текста Элиягу Эссас

Как определить, какой экшер покупать, какой — нет?

Добрый день.

Если можно, вопрос о кашруте.

Как определить, какой экшер покупать, а какой - нет? И почему вообще надо предпочитать один вид экшера перед другим

Наша семья не так уж давно переехала жить в Израиль. Мы уже несколько лет как стали религиозными, и одна из вещей, с которой столкнулись - множество видов кашрутов, и мы не знаем что выбрать...

В нашей общине в Украине было все намного проще - еда или кошерная или нет. А тут - столько всего, и вроде бы, все кошер, но тут нас учат: это экшер хороший, а это - плохой, это бадац, а это рабанут (который в глазах многих и экшером не считается).

Мы совсем запутались. У всех вокруг разные мнения (мы, если что, ашкеназим).

Попутный вопрос - мы учили, что кашерная еда влияет на душу. Так что же получается - евреи, едящие рабанут - менее религиозные, чем те, кто едят только бадац?

*Израэль
Иерусалим*

Жизнь в Украине и в других аспектах была устроена проще, нежели в Израиле. Особенно — раньше.

К примеру, реально доступными были (да и то — не всем) лишь три вида автомобилей: «Лада», «Москвич» и, конечно же,

незабываемый «Запорожец».

Люди приезжали в Израиль и буквально терялись, не зная, что выбрать. Ведь в Израиле продают машины примерно 20-ти марок. Да еще каждая фирма предлагает в среднем по пять различных модификаций.

Как же во всем этом жить?

Впрочем, полагаю, что очень немногие, испытывая трудности в данном вопросе, хотели бы вновь оказаться в Украине советских времен. Хотя с выбором личного транспорта там было, казалось бы, намного легче.

Теперь перейдем к теме кашрута.

Как и в каждом деле, в области сертификации кашерности присутствует понятие качества. При этом в сфере качества есть лишь нижняя граница. Пищевая продукция, кашерность которой — ниже этой границы, считается некашерной, и употреблять ее нам нельзя.

Политика Главного Раввина Израиля заключается в том, чтобы выработать критерии, определяющие, какая продукция считается минимально кашерной (но все же — кашерной, в рамках требований наших законов) для каждого еврея, и — руководствоваться ими на практике.

Существуют и частные раввинские суды, которые называются «бадацами» (и у Рабанута, надо отметить, тоже есть подразделения, выдающие сертификаты повышенной кашерности). Они устанавливают дополнительные критерии качества продукции, выраженные в сертификатах с названиями «*мегадрин*», «*глат*» и «*халак*». При том, что критерии разных *бадацев* имеют свои отличия, когда одни больше внимания уделяют какой-то одной группе связанных с кашрутом проблем, другие — другой группе и т.д.

Разобраться во всем этом на практике «обычный человек» — не в состоянии. Да это — и не нужно.

В практической жизни можно руководствоваться, например, несколькими принципами.

1. При выборе мясной продукции — приобретать ее, скажем, **только** с сертификацией «*мегадрин*», «*глат*» и «*халак*». И если человек может — все другие продукты покупать со знаком «*мегадрин*».

Если он не живет в районе с преимущественно религиозным населением — **не мясную** продукцию можно покупать с обычным сертификатом. Но желательно — от крупных производителей.

2. Консультироваться по данному поводу с раввином района, где живет человек, или — с раввином общины, к которой он принадлежит.

3. Не обращать внимания на всевозможные слухи и сплетни, порочащие те или иные сертификации. Никогда не распространять их и не утверждать, что какой-то из *бадацев* — «плохой».

При этом — нужно следовать указаниям раввина своей общины, и не приобретать продукты с не рекомендованными им сертификациями, конечно же — не очерняя их.

4. Никогда не говорить о государственном сертификате кашерности, что этим знаком помечают, дескать, некашерную продукцию.

Дам пример из своей практики.

Вообще не пользуюсь мясной продукцией, которая имеет только «обычный», так сказать, сертификат государственного или местного Раба-

нута. Но никогда и не говорю кому бы то ни было, что сертифицированная ими продукция — некашерна.

В выборе сертификаций у меня есть и другие личные предпочтения. Но рассказывать об этом здесь не имеет смысла.

В заключение рекомендую прочесть на сайте ответы «Где прочесть о современных тонкостях кашрута?», «Какие виды кашрута **Бадац** в Израиле?», «В нашей синагоге сказали, что эти сушки — некашерны» и «В чем практическая разница между кашрута ми бадац и рабанут?».

В них раскрываются многие стороны связанных с кашрутом проблем и качеством различных сертификаций.

Автор текста Элиягу Эссас

Почему Израиль терпит все эти воздушные змеи и шары?

И все же, я совершенно не могу понять, почему уже три месяца Израиль терпит все эти воздушные змеи и шары. Это же вооруженные атаки на нашу страну! Да еще ежедневно и по многу раз за день!

Объясните, пожалуйста, что происходит?

С уважением,

Антон

*Антон
Ашкелон, Израиль*

В настоящее время идут очень важные закулисные переговоры между Израилем, США и Россией, основные темы которых — будущее атомной и ракетной программы Ирана, создание на границе Израиля с Сирией демилитаризованной зоны, резкое уменьшение присутствия Ирана в Сирии.

В этот сложный момент Израиль старается, если можно так выразиться, изо всех сил, пока это еще можно как-то терпеть — сдерживаться и не отвечать на атаки Хамаса. Чтобы активные военные действия в Газе не лишили Израиль возможности вести эти переговоры с обозначенными выше странами в относительно спокойной обстановке.

Ведь и у Израиля и у Газы, как известно — есть свои сторонники. И каждому понятно, что в случае, если Израиль начнет военную

КУЛЬТУРА. ЛИЧНОСТЬ. ЭТИКА

Случалось ли вам пострадать от того, что на работе вы доверились не тому человеку? Если вы существенно не отличаетесь от большинства жителей планеты, тогда вам лгали тысячи раз. И, следовательно, вам пригодится некий набор приемов, позволяющих определить, откровенен ли с вами собеседник...

ВАМ ЛГУТ?

Кен Осборн

Обман, как многоглавый, многоликий монстр — одновременно поражающий самые уязвимые места.

Предательство, не говоря уже о финансовых потерях, как правило, становится источником эмоционального стресса, сомнений в собственных силах, а также повышенной подозрительности и даже, в некоторых случаях — паранойи.

Изворотливый, лживый поставщик пообещает, что вы получите товар не позже установленного вами крайнего срока, заранее зная, что это — невозможно. Доверившись такому человеку, вы можете потерять огромные суммы. Подобные обманы для развивающегося бизнеса могут оказаться губительными.

Однако каждый человек, независимо от психологических особенностей и характера, способен в той или иной степени противостоять обману и не быть его жертвой. Для этого необходимо запомнить семь предлагаемых здесь признаков, которые могут подсказать вам, что человек, разговаривая с вами — лжет.

1. Прикосновение к носу

В носу человека есть участки пещеристой ткани, которая, когда человек лжет, наполняется кровью. Это сопровождается ощущением покалывания или зуда, и человек испытывает желание потереть нос, чтобы избавиться от неудобства.

Разумеется, если ваш собеседник за время разговора ни разу не коснулся носа, это не гарантирует его полную и абсолютную правдивость. Однако, если он сделал это, будьте начеку. Разумеется, люди дотрагиваются до носа и по другим причинам — например, при насморке. Понаблюдав за собеседниками некоторое время, вы научитесь отличать «невинное» прикосновение к носу от — «предательского», выдающего человеческую неискренность.

2. Неоправданные паузы

Обманывая, человек заставляет свой мозг выдавать ложь за правду, правду — за ложь, и одновременно — помнить, что настоящая правда заключается в том, что все — наоборот. Вы уже запутались? То же самое происходит и с мозгом человека, когда он лжет. Обман негативным образом сказывается на мозговых реакциях и затрудняет работу мозга в целом. То есть, говоря неправду, мы делаем более длинные паузы, медленнее произносим слова, запинаясь, в результате чего пытаемся заполнить паузы словами-паразитами типа «ну», «так вот», «э-э-э» и т.д. Услышав «замусоренную» речь с паузами, будьте внимательны, и постарайтесь не поддаваться на обман.

3. Непоследовательное поведение

Когда слова и «язык тела» не соответствуют друг другу, поведение че-

операцию в Газе, те, кто симпатизирует Хамасу, развяжут перепалки «на повышенных тонах», что постепенно перерастет в антагонизм и сделает нереальным принятие участвующими в переговорах странами согласованных решений, что было бы достижимым на фоне израильской сдержанности.

Хамас прекрасно все это знает и понимает. Поэтому инициирует всевозможные провокационные действия (змеи, шары, минометные обстрелы и т.п.), осознавая, что ничем серьезным ему это в данный момент не грозит. А попутно еще — и выигрывает «очки», пытаясь унижить Израиль, привлечь внимание СМИ к блокаде Газы (которая как раз и является следствием их наглости и хамства), повысить свой авторитет в глазах исламских спонсоров — Катара, Ирана и прочих.

Все это служит достаточно убедительным доказательством, что изложенная здесь концепция — верна.

Миллиарды долларов, которые дают Хамасу «на унижение Израиля» — ему очень кстати.

Политикой сдерживания премьер-министр Израиля Биньямин Нетаниягу ведет, несомненно, весьма рискованную игру.

Однако пока такая его политика Израилю, как представляется, — на пользу.

Но окончательный вердикт по этому поводу можно будет вынести лишь через несколько месяцев.

Что бы он был положительным — нужны реальные успехи на иранском и сирийском направлениях.

Нашим гражданам, живущим на расстоянии 10-15 км от Газы, от этого, как очевидно — не легче.

Ясно и то, что в ближайшие дни Израиль будет продолжать различными микрохирургическими способами, насколько это возможно — минимизировать вред, который Хамас наносит Израилю.

И в заключение отмечу, что равновесие между всеми упомянутыми в этом ответе интересами — весьма хрупкое, и в любой момент может быть нарушено.

Автор текста Элиягу Эссас

ловека становится непоследовательным. Представьте себе, что при разговоре с продавцом вы спрашиваете его, может ли он обеспечить своевременную доставку товара. Если он начинает уверять вас в том, что товар всенепременно придет вовремя, и непроизвольно покачивает головой, невербально отрицая собственное утверждение, он ведет себя непоследовательно. Заметив это, вы поступите разумно, если больше поверите «языку тела» собеседника, нежели его словам.

4. Прикосновения к шее

Если человеку кажется, что перед ним — непреодолимая преграда, он теряет душевное равновесие. Внешне у большинства людей это проявляется в том, что они начинают непроизвольно потирать шею. Представьте, вы проводите собеседование с кандидатом на одну из руководящих должностей в вашей фирме, и соискатель заверяет вас в том, что его по-настоящему привлекает предложенная работа. Однако, когда вы начинаете объяснять ему, какие именно обязанности ему предстоит выполнять, он принимается тереть шею. Это может означать, что он сомневается в своей способности справиться с теми задачами, которые вы намереваетесь перед ним поставить.

Возможно, он ошибается. Однако знание элементарной психологии подсказывает: если человек считает, что способен (или не способен) что-либо сделать, он, скорее всего, прав.

5. Прикосновение к глазам

Когда человек трет глаза, это — признак недоверия. Представьте себе, что объясняете сотруднице, какие клавиши на клавиатуре компьютера надо нажать, чтобы открылась необходимая опция. Она кивает и говорит, что поняла, что надо делать, но начинает при этом тереть глаза. Это может означать, что она либо не верит вам, либо не согласна с данной вами инструкцией. В подобной ситуации имеет смысл остановиться и позволить сотруднице высказать свое мнение. Многие служащие не решаются противоречить начальнику на словах, однако «язык тела» выдает их с головой. Если вы научитесь распознавать и ликвидировать проблемы в зародыше, это, без сомнения, окажет вашему бизнесу неоценимую услугу.

6. Восходящий тон

Задавая вопрос, мы обычно используем восходящий тон. Вы, наверное, замечали, что некоторые торговцы используют вопросительную интонацию даже в тех случаях, когда делают положительные заявления. Это — «красный флажок», предупреждающий о возможном обмане.

Так, вам могут сказать, например: «Прибыли ваших конкурентов увеличились на 30 процентов после того, как они начали использовать наш продукт». Если при этом вы замечаете, что слова «30 процентов» произносятся с повышением интонации, этой цифре, как, впрочем, и приводящему ее человеку — верить не следует.

7. «Перечеркнутые» буквы

Графологи (ученые, анализирующие почерк) утверждают, что «пустые», без лишних «завитушек» буквы символизируют честность. Любые добавления к ним «бросают тень» на честность того, кто их использует.

Представьте, что, придя в офис, вы находите на столе записку от одного из своих торговых агентов, в которой он пишет, что уехал наве-

стить больную мать и поэтому не сможет участвовать в ежегодной ярмарке. Вы замечаете, что пустое пространство в каждой букве «о» в его письме частично заполнено неким росчерком. В подобной ситуации у вас есть все основания сомневаться в правдивости вашего агента. Ваш телефонный звонок, скорее всего, выведет лжеца на чистую воду.

Попрактиковавшись, вы сможете использовать эти новые знания для того, чтобы достичь большей внутренней гармонии и уверенности в собственных силах.

Раздел бизнеса портала yahoo

Перевод с английского

Кен Осборн,

*основатель и директор Института
внутренних аудиторов в Короне*

(штат Калифорния, США)

ЖИВАЯ ТОРА

Одна из обязанностей каждого еврея — молиться ежедневно три раза в день по установленному порядку в установленное время. Например, Шахарит (утренняя молитва) не может человек помолиться в три часа дня, когда у него перерыв на работе.

Молитва имеет свои ограничения: утреннюю молитву можно молиться примерно еще 4-5 часов после восхода солнца (по разному, в зависимости от времени года); дневная молитва — Минха — ее молятся примерно чуть позже астрономического полудня и до захода солнца; Маарив — вечернюю молитву — молятся примерно от захода солнца и, в крайнем случае, до первого рассвета.

Есть много разных нюансов, связанных с законами молитвы. Почему? Потому что время, данное нам здесь, существует как объективный «проводник» нашей духовной работы ради Всевышнего. Оно как бы, в каком-то смысле, получает информацию о произведенном действии здесь и хранит эту информацию навечно.

Именно поэтому мы часто слышим выражения наподобие «время лечит». «пройдет время» и т.д. Время объективно, оно не несет каких-либо изменений, но еврей, существующий во времени, до 120 лет, имеет

ответственность за каждую секунду жизни. Ответственность перед В-вышним о реализации своих задач на Земле.

С течением времени, человек, при условии духовных вложений – изучения Торы, меняет свое представление обо всем. В том числе, о самом себе. И если с самой юности в человеке кипят страсти изменить весь мир, то со временем он понимает, что дай Б-г, чтобы хватило сил и желания измениться самому.

Изменение – главная задача каждого еврея. И с каждой молитвой каждый еврей изменяет духовные миры и самого себя. В недельной главе «Ваэтанан» Моше Рабейну молит Творца войти в Землю Израиля. Но В-вышний отвечает ему отказом. Моше, в обращении к народу Израиля, перечисляя места стоянок, указывает косвенно еврейскому народу, что прогневавшись из-за него всего один раз, он не удостоится войти в Землю Израиля.

«Перейти бы мне и увидеть эту добрую землю, что за Иорданом, эту добрую гору и Леванон. Но сердился В-вышний на меня из-за вас и не слушал меня» (Дварим 3; 25-26). «Добрая гора», объясняет Раши, это Иерусалаим, а «Леванон» – Храм, слово «лаван» на иврите означает «белый», служение в храме делало белыми грехи Израиля.

Также в этой главе Моше пророчесствует об изгнании евреев из Земли Израиля. Мидраш Рассказывает, что Моше предостерегал евреев: "Я пророчески предвижу, что через несколько поколений в Эрец Исраэль вы развратитесь, станете поклоняться идолам и делать зло в глазах Б-га.

Я зываю к двум вечным свидетелям, небу и земле, чтобы они подтвердили, что я предупредил вас: "Вы быстро будете изгнаны из Земли, закончится ваше пребывание там!" ("Быстро" соответствует восприятию Б-га, ибо в Его глазах тысяча лет — это всего лишь один день. Изгнание произошло через 850 лет после Исхода из Египта.)

Моше предсказал, что через 852 года после Исхода из Египта евреи согрешат так сильно, что заслужат уничтожение. В Своем милосердии Б-г приблизил конец на 2 года, чтобы предотвратить их полное истребление. Он уничтожил Храм вместо Общины Израиля, а полное истребление народа было заменено изгнанием.

Моше пророчествовал: "Ашем рассеет вас среди народов. Куда бы Он ни повел вас, вы будете малочисленны. Вами будут управлять люди, поклоняющиеся образам из дерева и камня, богам, которые не видят горя своих верующих, не слышат их криков, не принимают их жертв и не вдыхают их приятного аромата". (Потом вы сами поймете разницу между поклонением мертвым идолам и служением Живому Б-гу, Которого вы покинули.)

Моше уверял евреев: "Если вы будете искать В-вышнего, вашего Б-га, даже в изгнании, вы найдете Его, но если будете искать Его всем своим сердцем и душой (а не только с помощью своих губ)".

Иногда *Шехина* (Присутствие) В-вышнего видима, иногда — нет; иногда Он слушает, а иногда — нет; иногда Он отвечает, а временами — нет; когда-то Его можно найти, а когда-то — нет; Он то вдруг становится близок, то отдаляется.

Он не явил Себя окончательно даже Моше, с которым общался напряженную. Когда Моше попросил: "Пожалуйста, яви мне Свои пути", Б-г ответил: "Тебе не дано увидеть Мою славу в ее целостности". Даже великие пророки Шмуэль и Давид не всегда получали ответ.

То же самое сказано и про эпоху, когда *Шехина* открыто являла себя еврейскому народу.

Пророк Ехезкель видел, как *Шехина* начала отделяться от Общины Израиля из-за их грехов евреев. Он объявил: "Между мной и ними стоит стена" (*Ехезкель* 43:8). **Из-за еврейских грехов между сынами Израиля и Шехиной возникло духовное препятствие, туман (нечистота).** В изгнании В-вышний далек от нас как никогда; тем не менее Тора уверяет, что к Нему все же можно приблизиться. Поэтому Моше заявил: "Вы найдете Его, если возвратитесь к Нему всем своим сердцем". Искреннее раскаяние преодолет все преграды и достигнет Трона Славы.

Каждый из нас, кто еще не живет в Стране Израиля, должен задать себе вопрос, что его еще удерживает в изгнании. Наши учителя сообщают нам, что Моше молился 515 раз, чтобы войти и увидеть эту «добрую землю». Что удерживает евреев в нееврейских странах? Привычка? Комфорт? Страх перед изменениями?

А ведь уже много лет дорога в Израиль открыта. И абсолютно все пережившие в Израиль евреи со временем говорят: «Я жалею только об одном – что я не поднялся в Израиль гораздо раньше». Именно «поднялся», ведь слово «алия» происходит от глагола «лаалот» - восходить, подниматься.

Переезд в Эрец Исраэль духовно поднимает каждого еврея. Нигде больше нет еврейской страны, в которой огромное счастье быть и жить среди евреев, чувствовать своего брата «плечом к плечу», понимать и сострадать, участвовать с событиями страны, социальной и духовной жизни. Мы молимся три раза в день. И три раза в день просим в Амиде (основная часть молитвы, 18 благословений): «Верни нас в Сион, отстрой Иерусалим». Пусть это не будет никогда механической молитвой. Задумайтесь об этих словах. В-вышний ждет, терпеливо ждет всех нас здесь, в Земле Израиля. И Шехина (Б-жественное Присутствие) радуется каждой еврейской душе, восходящей в Израиль в радости и упоении.

Шаббат Шалом!

Давид Эльман

Иерусалим, Израиль

ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ ПО ТОРЕ

Вопросы гигиены, хоть и кажутся, на первый взгляд, предельно обыденными и простыми, на самом деле отличаются большой актуальностью и в XXI веке. Так, приоритетным направлением работы Всемирной организации здравоохранения является борьба с устойчивостью бактерий к антибиотикам. Одним из фронтов противостояния этой угрозе предполагается сделать пропаганду гигиены, которую должен соблюдать человек.

Вызывающие различные заболевания микробы окружают нас едва ли не везде. Одним из главных каналов проникновения инфекций в организм являются руки, которыми человек постоянно дотрагивается до предметов окружающей среды. Далеко не всегда есть возможность использовать воду и мыло. Способом, который способствует соблюдению человеком элементарных гигиенических правил, в последнее время все чаще рассматриваются санитайзеры. Они представляют собой средства для обработки рук от микробов и инфекций. Изначально они появились в системе здравоохранения, чтобы медицинские работники всегда держали руки чистыми, а не переносили заразу от одного пациента к другому. Использование врачами санитайзеров сводится к довольно незамысловатому процессу. Они сначала моют свои руки водой и мылом, а следом ещё обрабатывают их антисептиками. Обработка рук антисептическим раствором – это одна из составляющих дезинфекции, то есть воспрепятствования попадания микроорганизмов в человеческую рану. Кроме того, имеется масса исследований, которые показывают, что правильная гигиена рук в лечебном учреждении ведёт к уменьшению количества внутрибольничных инфекций. Это, в свою очередь, помогает эффективно противостоять устойчивости бактерий к антибиотикам.

Санитайзеры или мыло?

Санитайзер – это, как правило, небольшой флакончик с антисептиком внутри в виде геля, который может быть на спиртовой и неспиртовой основах. Спирт при этом может использоваться как этиловый, так и изопропиловый. Он убивает большинство бактерий, не оказывая существенного вреда коже. Кроме того, часто в состав санитайзеров добавляют триклозан (еще один антибактериальный агент). Для того, чтобы спирт не сушил кожу, в состав антисептика также включают йоддицерин, который выступает в качестве хорошего увлажнителя, и разнообразные экстракты, например, алоэ. Бесспиртовой санитайзер содержит производные галогены на основе иода, органические кислоты.

В настоящее время врачи в обязательном порядке используют санитайзеры, потому как им приходится постоянно контактировать с источниками инфекций. Обычные люди в своей повседневной жизни вроде бы не должны сталкиваться с бактериальными очагами. Но для них рекомендуется использовать санитайзеры, когда нет возможности помыть руки с мылом.

В настоящее время всё чаще в общественных туалетах используется жидкое мыло. Это вызвано тем, что на твёрдом мыле скапливается множество бактерий, тем самым оно теряет свою первоначальную функцию по обеспечению гигиенической чистоты, становясь рассадником инфекций. Тем не менее, есть масса различных исследований, согласно которым даже в жидком мыле могут содержаться патогенные бактерии. Санитайзеры, будучи антисептиком, не подвержены этому недостатку.

Без наук, как без рук

Исследователи из французской организации The Méditerranée Infection Foundation изучили вопрос о том, как влияет использование санитайзеров на риск заражения путешественниками диареей и другими кишечными заболеваниями. Оказалось, что те люди, кто использовал санитайзеры, реже страдали от кишечных расстройств (17 процентов среди тех, кто активно использовал антисептики, против 30 процентов в среде тех, кто предпочитал обходиться без этого гигиенического средства). Статистические свойства проведённого исследования дают основания верить в достоверность его результатов. В качестве одного из выводов исследования учёные выдвинули рекомендацию пользоваться санитайзерами для уменьшения рисков кишечного заболевания.

Принято считать, что санитайзер эффективен, прежде всего, против кишечных бактерий. Примечательны в этой связи результаты исследований, проведённых в Испании и США. Учёным удалось установить, что использование в начальных и средних классах санитайзеров заметно (от 20 до 38 процентов) сокращает пропуски учениками школьных занятий не только из-за кишечных, но и респираторных заболеваний (простуда, грипп, бронхит, пневмония). Влиянию санитайзеров на болезни последнего типа не стоит удивляться. Здесь попытаемся проинтерпретировать этот вывод. Известно, что грипп передаётся воздушно-капельным путём. Если, находясь в одном помещении, человек, страдающий от этого вируса, чихнёт, то скорее всего его капли могут попасть, допустим, на руку другого человека. Тот впоследствии пожмёт руку третьему человеку. Этот, в свою очередь, после рукопожатия может дотронуться до своего лица, глаз. В результате вирус гриппа попадает в слизистую оболочку организма человека. Таким образом часто происходит передача заболевания. Если же человек может следить за гигиеной и мыть руки или пользоваться теми же санитайзерами, то риск столкнуться с опасными вирусами заметно снижается, о чём убедительно свидетельствуют научные открытия. Кроме того, санитайзеры на спиртовой основе препятствуют распространению стрептококков и палочки Коха, которая вызывает туберкулёз.

Одним из приоритетных направлений Всемирной организации здравоохранения является борьба с устойчивостью к антибиоти-

кам бактерий. Это направление работы предлагается развивать посредством особого акцента на гигиене, которую должен соблюдать человек. Всемирная организация здравоохранения при поддержке ООН, Детского фонда ЮНИСЕФ с 2008 года проводит День чистых рук. В 2017 году он пришёлся на 5 мая. Основным лозунгом многочисленных мероприятий, которые проводятся под эгидой ВОЗ, является слоган «Save Lives: Clean Your Hands» («Спаси жизни: Держи руки чистыми»). Пафос, заложенный в этой фразе, не должен никого смущать. Ситуация в настоящее время такова, что несоблюдение элементарных правил гигиены чревато серьёзнейшими последствиями для здоровья человека.

Елена Демидова

Одесса, Украина

ЖЕНСКАЯ РУБРИКА

Собеседование с потенциальным работодателем даже в самых благоприятных обстоятельствах способно выбить человека из колеи.

Но групповое, когда вас с пристрастием допрашивает целая группа работающих в фирме коллег — может довести психологическое напряжение до предела. Как с достоинством выйти из ситуации и произвести на всех интервьюеров благоприятное впечатление?..

ГРУППОВОЕ СОБЕСЕДОВАНИЕ

Маргарет Стин

Случается, что компании организуют групповые интервью из соображений экономии времени. Но чаще это продиктовано желанием работодателя оценить вашу коммуникативность и умение работать в команде.

— Групповые собеседования устраивают в основном для того, чтобы посмотреть, сумеете ли вы найти общий язык с остальными членами команды, — объясняет консультант по вопросам карьеры и руководитель группы организации профессиональной деятельности из Сан Карлоса (штат Калифорния) Либби Паннуит.

Групповое интервью может быть строго формальным и проводиться по заранее разработанному плану с четким списком вопросов. Иногда — в форме непринужденной беседы. Но большинство групповых

интервью включают в себе как заранее сформулированные вопросы, так и неформальное общение.

Так или иначе, само собой разумеется, что к собеседованию необходимо тщательно подготовиться. Прежде всего, следует подробно изучить специфику компании, в которой вы хотите работать, и характеристики должности, на которую вы претендуете. Только так вы сможете определить, какую пользу принесут данной организации ваши знания и опыт. Однако для того, чтобы произвести как можно более яркое, благоприятное впечатление во время группового собеседования, вам надо овладеть и некоторыми дополнительными навыками.

Далее привожу рекомендации профессионалов, специализирующихся на проблемах коллективной трудовой деятельности:

1. Если вам заблаговременно вручат список с фамилиями людей, которые примут участие в вашем собеседовании, не тратьте время зря. Узнайте их имена и должности.

— Это подскажет вам, на какие именно области деятельности следует обратить особое внимание, — утверждает Паннуит, — и какое положение они занимают в иерархии организации.

2. Обращайтесь к собеседникам по имени, и смотрите им в глаза.

— Фиксируйте, что именно интересует интервьюеров в собеседовании, — советует глава компании «Фридленд энд Ассоушиэйтс» (из Калвер Сити, штат Калифорния) Давид Фридленд, специализирующейся на оценке персонала, — пытаюсь уловить, какие вопросы для них имеют решающее значение.

3. Попытки определить, чье мнение в команде интервьюеров будет решающим — опасны. Не стоит концентрироваться на отдельных членах группы и целенаправленно завоевывать их благосклонность. Исход собеседования далеко не всегда зависит от тех, кто занимает в фирме высокие посты.

— Мне не раз приходилось наблюдать, — говорит Либби Паннуит, — как вполне подходящего на вакантную должность кандидата «заваливал» включенный в группу интервьюеров рядовой сотрудник. Поэтому старайтесь вступить в плодотворный контакт со всеми членами команды, без исключения.

4. Стремитесь облегчить задачу вашим интервьюерам. Если вы замечаете, что кто-то из присутствующих не участвует в общем разговоре, попытайтесь вовлечь его в дискуссию. Спросите, надо ли разъяснять высказанное вами мнение, или, может быть, у этого человека есть дополнительные вопросы, на которые вы готовы ответить.

— Так у вас появляется шанс хотя бы в какой-то степени повлиять на ход собеседования, — подчеркивает консультант по вопросам карьеры из Силиконовой Долины Марианна Адорадио.

5. Проявите дипломатичность. Если мнения ваших собеседников расходятся, и они просят вас предложить свой выход из ситуации, дайте им понять, что цените все высказанные точки зрения.

— Обнаруженное вами умение рассматривать проблему с различных позиций, — уверяет доцент кафедры стратегического менеджмента университета Висконсина (Милуоки) Патрик Маккей, — несомненно, повысит вероятность того, что вас возьмут на работу.

6. Если собеседование носит неформальный характер, не расслабляй-

тесть, не допускайте, чтобы непринужденная атмосфера помешала вам произвести на присутствующих хорошее впечатление.

— Не забывайте о том, что за приятной беседой последует голосование, — напоминает Марианна Адорадио, — И часть команды проголосует за вас, другая — против вашей кандидатуры.

И в заключение подчеркну, что по большому счету групповое собеседование увеличивает ваши шансы получить должность, на которую вы претендуете. Особенно — если вы сами твердо уверены в том, что в состоянии справиться с обязанностями, которые должен выполнять работник данного уровня.

Кроме того, коллективное интервью окажет услугу и вам. В его ходе вы получите представление о том, как эти люди работают в команде. Если вас возьмут в эту компанию, такая информация вам, безусловно, пригодится.

Раздел портала yahoo

Перевод с английского

КОШЕРНЫЕ РЕЦЕПТЫ ОТ САРОЧКИ

Теплый картофельный салат с сыром халуми — это просто и оригинально, главный секрет этого салата в его соусе. Теплые салаты — прекрасная идея для зимнего меню, они сытные и простые в приготовлении. Картофель в этом рецепте можно заменить бататом. Добавка обжаренного сыра халуми придает салату средиземноморские нотки и превращает его из закуски в основное блюдо.

Ингредиенты (на 8 порций):

5 средних картошек

1 красная луковица

2 стакана помидоров черри разного цвета (разрезанных пополам)

150 гр сыра халуми

оливковое масло для жарки

2 ст. л. Каперсов

Для соуса:

2 ч. л. мелко нарезанного свежего эстрагона

2 ст. л. белого винного уксуса

1 ст. л. меда

1 ст. л. сладкого соуса чили

0.5 ч. л. соли

0.25 ч. л. черного перца грубого помола

4 ст. л. оливкового масла

для украшения: листья мяты или базилика

Приготовление

Почистить картошку и нарезать кубиками размером 5 см. Отварить в кипятке до размягчения, но сохраняя форму. Откинуть на дуршлаг, промыть и отставить в сторону.

Луковицу мелко нарезать. Помидоры черри разрезать на половинки. Поместить в большую миску картошку, лук и помидоры. Полить соусом и осторожно перемешать.

Поместить все компоненты соуса, кроме масла, в банку. Хорошо встряхнуть, добавить оливковое масло и опять встряхнуть.

Сыр нарезать мелкими кубиками. Перед подачей обжарить сыр в небольшом количестве оливкового масла, и посыпать им и каперсами салат.

Украсить салат листьями мяты или базилика и подать к столу.

Сарра Манн

Люксембург

ЗАКОНЫ ЛАШОН А-РА

В нашей недельной главе Моше заканчивает свое последнее обращение к еврейскому народу. Вся суть Моше рабейну заключалась в полной отдаче Всевышнему.

Жизнь Моше была посвящена службе Б-га и своим поведением он хотел показать еврейскому народу, что каждый может служить Всевышнему как Моше.

Недаром, Моше говорит, что пройдет время, народ Израиля забудет заповеди, перестанет служить Б-га, то есть нарушит завет свой. И вправду так и случилось, к сожалению.

Наше поколение сейчас терпит ряд больших изменений и на это нужно обязательно обращать внимание, ведь из-за наших грехов, мы рассеяны по всему миру. Народ Израиля раскидан по всем уголкам света и ни как не может собраться вместе.

Наш храм был разрушен также из-за беспричинной ненависти и ни как не может построится третий, также из-за беспричинной ненависти.

В день 9 Ава некоторые говорили, что есть много людей, которые им несимпатичны, но они вынуждены их любить, потому что мы все один народ и мы все братья сестры.

А один из моих учителей говорил так: "людей нужно любить, но нужно ненавидеть то плохое, что есть в них, если мы думаем что оно есть. И даже если и так, мы должны оправдать этого человека. Хотя бы постараться оправдать...". На этой неделе в пост 9 Ава выпал камень из Стены Плача.

Можно думать и гадать почему так произошло, искать причины.

Однако, нужно прежде всего посмотреть на себя, на свои поступки, на свою речь и определить достойно ли я себя веду.

Дай Б-г в скором времени, чтобы у нас появились силы стать лучше в служении к Творцу, стать лучше в отношениях с другими людьми и как пишет рав Бенцион Зильбер от имени Рамбама по поводу 13 основ веры: "самый главный пункт из 13 основ Рамбама это пункт о приходе избавления, приходе Машиаха.

Почему именно он самый важный? Оказывается, вера в приход Машиаха является сама по себе верой в Б-га и когда мы верим в то, что скоро настанет то время, когда будет везде мир, не будет войн, благоденствие и возможность познавать Творца, нам становится легче жить, ведь мы ждем будущего и когда ты знаешь будущее и стремишься к нему, то вся жизнь с верой во Всевышнего становится совсем другой."

Желаю всем хорошей подготовки к предстоящим Судному Дню и Дню Искупления.

Лейб Каханэ

Модиин Элит, Израиль

АНАЛИЗ НОВОСТЕЙ

Спасители Израиля

(25.07-18) Официальный представитель палестинской террористической группировки ХАМАС Талаль Нассар, выступая 15 июля на Девятом канале турецкого телевидения, заявил, что его организация никогда не согласится принять «сделку века», предлагаемую президентом США Дональдом Трампом — «даже если нас превратят в пепел, и весь палестинский народ будет похоронен под землей».

«Палестинский народ, — подчеркнул Талаль, — не примет ничего, кроме дарованного ему самим аллахом права, не примет ничего иного, кроме исторической Палестины — от [Средиземного моря] до реки [Иордан], и ни единой песчинкой почвы меньше...».

Ранее аналогичные заявления сделал лидер ООП и ФАТХ, глава палестинской администрации в Рамалле Абу Мазен.

После того, как в декабре прошлого года Белый дом признал Иерусалим столицей Израиля, а затем и перенес в израильскую

столицу американское посольство, Абу Мазен — категорически отказался от посредничества президента США Трампа в мирных переговорах с Израилем. И отношения властей Палестинской автономии с американской администрацией фактически сошли на нет.

Комментарий: Не в первый раз нам приходится констатировать, что смертельные враги Израиля, палестинские арабы, категорически отвергая планы так называемого «мирного урегулирования», основанные на допущении, что Земля Израиля между Средиземным морем и Иорданом может быть поделена между арабами и евреями — выполняют ту функцию, которую должны осуществлять израильские лидеры.

20 лет экспериментов потребовалось Израилю на попытки внедрить план «мир (или хотя бы спокойствие и тишина) в обмен на территории», предполагающий разделение Земли Израиля между морем и Иорданом.

И все они — полностью провалились.

И дали результаты, прямо противоположные ожидаемым. Независимо от того, какими способами это реализовывалось: по договоренности или без всяких соглашений, в одностороннем порядке, как это случилось с отступлением из Газы.

Итог всегда был одинаковым: в ответ израильтяне получили непрекращающийся террор, ракетную войну, активные действия палестинских «партнеров» на дипломатической, политической и юридической арене, направленные на делигитимацию Израиля.

Этот опыт привел к тому, что израильское общество надежно заблокировало возможность сторонников создания палестинского государства взять власть в свои руки и осуществить свои безумные и смертоносные идеи «мира в обмен... на территории, на щедрую экономическую помощь, жесты доброй воли» и т.д. и т.п.

Между тем, израильское общество, видимо, все еще не готово посмотреть ПРАВДЕ прямо в глаза.



Правде — о том, что еврейский и арабский народы не могут сосуществовать на еврейской земле.

Тем более — в ситуации, когда арабы с нарастающей наглостью стремятся присвоить себе все национально-государственные права народа Израиля на Землю Израиля.

Путем вытеснения и уничтожения евреев Израиля и ТОТАЛЬНОЙ ЛЖИ в откровенной подтасовке исторических фактов, отрицания, что Землю Израиля дал еврейскому

народу сам Творец мира, и т.д.

В каком-то смысле страх лидеров Израиля перед правдой — понятен. Ибо признание этой правды потребует от Израиля действий, идущих вразрез с текущей политикой израильского руководства, предусматривающей максимально возможное сохранение существующего положения и пассивную оборону от врага, в том числе — чтобы понравиться международному сообществу в роли «единственного демократического государства на Ближнем Востоке с высочайшими гуманитарными стандартами».

В этой ситуации единственная сторона, которая утверждает «сермяжную правду» об иллюзорности такого подхода к израильской реальности — радикальные палестинские лидеры.

При том, что они тотально и нагло лгут об истинной принадлежности Земли Израиля и без малейших на то оснований называют себя хозяевами этой земли — в их словах звучит принципиально важная истина.

Право на свою землю, — декларируют палестинские лидеры, — невозможно продать или купить ни за какие материальные и прочие выгоды.

Эту истину надо бы усвоить израильским политикам, до сих пор лелеющим надежды на существование неких умеренных палестинских сил, с которыми якобы «можно договориться», предложив деньги, экономическое процветание, статус «второго Сингапура» и т.д.

Подобный интеллектуально-примитивный подход ситуации — совершенно игнорирует тот факт, что бытие человека не ограничено материальными факторами. Кроме них — есть и надматериальная, духовная реальность. Например — вера.

Перспективы: Пока Израиль не решится внятно и громко, на весь мир, произнести эту сформулированную в том или ином виде, ключевую фразу — ему абсолютно нечего будет противопоставить ложной, но твердой решимости палестинцев, готовых «во имя справедливости» отвергнуть любые компромиссы в их войне за захват Земли Израиля и тотальное уничтожение ее истинных хозяев.

Что же касается до сих пор не опубликованного “мирного плана Трампа” — его судьба уже сейчас представляется предрешенной.

Факт, что технически этот план уже сейчас отторгается именно палестинцами — тактически выгодно, как нам представляется, Израилю.

Однако эта тактическая выгода — «не спасет» Израиль от стратегической необходимости **навсегда** избавиться от лживого подхода к реальности, подразумевающего, что путь к мирному сосуществованию евреев и арабов лежит через хотя бы частичный отказ евреев от Земли Израиля.

Ибо такой отказ — противоречит Воле Творца, ясно и однозначно выраженной в Торе (см. на сайте, к примеру, ответ [«Что будет, когда придёт Машиах?»](#)).

Лишь опираясь на правду и лишив палестинцев статуса «борцов за правду и справедливость», заставив их признать свое поражение в войне за Землю Израиля и увенчав свою победу перемещением арабов за пределы Израиля и полным разделением еврейского и арабского народов

(см. на сайте материал [Правильное размежевание](#)) Израиль сможет добиться долгожданного мира, тишины и спокойствия.

Дальнейшие попытки избежать Правды, Победы и разделения с арабами будут означать, что гигантский нарыв продолжает гнить, отравляя весь организм Израиля токсинами тотальной арабской лжи и кровавого арабского насилия.

<http://evrey.com/site/analysis/index.php>

ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА

Дорогие читатели
Расскажу вам сегодня одну интересную историю.

А чему она нас учит, думаю, вы сами догадаетесь .

Что даруют Небеса

*Пророк Элиягу шел по дороге однажды.
Навстречу ему идёт не знающий Тору
невежда*

*Над Элиягу - пророком невежда стал
насмехаться, как же невежде - ему, кто
перед ним разобраться...*

*Но Элиягу спокойно свой вопрос задаёт:
как перед Всевышним ответишь, когда
время придет?*

*Как объяснишь, почему ты Тору не изучал,
ни буквы ,ни строчки, ни мысли мудрой
одной не узнал???*

*Невежда ответил нахально: мне есть,
что сказать! Раз я ничего из Торы не
знаю, значит и не дано мне знать!!!*

*Так небеса решили, охотником быть ска-
зали. Готов я идти за дичью в далекие -
дальние дали...*

*Но это нелегкое дело!- пророк Элиягу ска-
зал. Откуда все нужное делу ты и сумел,
и узнал???*

*А мне Небеса подсказали, и все у меня по-
лучается. В-свышний мне дал разуменье,
как скажет Он, так и сбывается!!!*

*-Раз это тебе пониманье дано, то мо-
жешь и Тору учить.*

*Невежда, подумав своей головой,
заплакал:*

Как же мне быть?

*Пророк Элиягу совет ему дал: не поздно
начать никогда.*

*Тору учи и порядочным стань,
это поможет всегда!!!*

Итак, начать никогда не поздно!!!

Цюпа Гензель

Кфар Эльдад

ЛИСТ ТАЛМУДА

Трактат Шаббат

Лист№51

На нашем листе Талмуд, продолжая обсуждать субботние законы, приходит к некому обобщению и задается вопросом: чем руководствовались составители Мишны, определяя число видов работ (на иврите — мелахот), которые запрещено производить в шаббат?

Известно, что всего таких видов — тридцать девять.

Сама Мишна, в которой дается это число и говорится, какие именно мелахот производить в субботу запрещается, приводится в седьмой главе трактата Шаббат. Ну, а пока Учителя ставят перед собой цель — выяснить, откуда взято такое количество.

Вопрос этот возник, разумеется, не случайно. Учителя обращают внимание на тот факт, что в перечне видов работ есть некие «повторы». Во всяком случае, некоторые категории мелахот, которые перечисляются отдельно, можно было бы, вероятно, объединить.

Учителя эпохи Тосафот (Франция, Германия, 12-13 вв.), приводят конкретные примеры. Вот скажем, мелаха под названием — борер, что в переводе на русский язык означает — «сортировка».

Отдельным видом мелахи считается — зоре, когда зерна отделяют от остатков соломы (по-русски говорят — «провеивают»; зерна с остатками соломы подбрасывают вверх, солому ветер уносит в сторону, а зерна вертикально падают на землю). Разве этот процесс нельзя было бы тоже назвать — «сортировкой» (борер)?

Есть и еще одна мелаха, которая в значительной степени напоминает борер. Это — мэракед, то есть отделение зерен от примесей (мелкие камешки, семена других растений и т.п.).

Логично, казалось бы, объединить эти три вида работ в одну мелаху. Но нет, они в списке запрещенных в шаббат видов работ числятся каждая — по отдельности.

Это и навело Учителей на мысль, что значение имеет в данном случае само число. Но — какое же?

Столько же видов работ насчитывали при строительстве Мишкана (переносного Храма в пустыне), — говорит, исследуя проблему, раби Ханина бар Хама (один из крупнейших Учителей Талмуда в Эрец Исраэль; 3-й век).

В Торе глава о запрете работать в субботу непосредственно примыкает к главе, в которой описывается строительство переносного Храма, — дает разъяснение результатов этого исследования Раши (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век). — И в этом описании — именно тридцать девять мелахот. Этим Тора подчеркивает, что означенные мелахот следует считать «базисными» — для понимания, какие именно виды работ производить в субботу запрещено.

Число «тридцать девять», — отмечает раби Шимон бар раби Йоси, — совпадает с количеством всех видов работ, упомянутых во всей Торе. И в тексте Торы дается намек на эту связь, ибо сказано в книге Шемот: «Не производите (в субботу) все виды работ». То есть — все те, которые названы в Торе. Озаботившись данной проблемой, — рассказывает раби Йоханан (величайший Учитель Талмуда в Эрец Исраэль, 3-й век), — группа Учителей начала считать по Сефер Торе, сколько раз в Торе встречается слово «мелаха». И пока не сосчитали все упоминания о мелахот в Свитке, не вышел никто из них из Бейт Мидраша (Дом Учения). И оказалось их — тридцать девять.

Вообще-то в Торе слово «мелаха» встречается шестьдесят один раз, — отмечает рабейну Хананэл. — Но далеко не во всех случаях оно обозначает вид работ, которые должен (или) не должен производить человек. Из этого количества следует, к примеру, вычесть три слова «мелаха» в недельной главе Берешит, в том фрагменте, где сказано: «И вот закончил (Всевышний) сотворение Неба и земли...». Понятно, почему — речь тут идет о мелахе, осуществленной Творцом. И поэтому в счет наших мелахот это не идет...

Не будем углубляться в произведенные Учителями математические вычисления. Скажем лишь, что в результате таких расчетов у них получилось, что в Торе о видах работ говорится сорок раз.

Но ведь их должно быть тридцать девять. Какое упоминание — «лишнее»?

В Иерусалимском Талмуде (см. на сайте ответ [«Какой Талмуд более правильный?»](#)) сказано: это — слово «мелаха» во фразе, где речь идет о запрете на работы в субботу. Ибо написано: «...не делайте работу (мелаху) в шаббат». Здесь это слово имеет обобщенный смысл, и никакая конкретная работа не подразумевается.

Однако в Вавилонском Талмуде (с содержанием некоторых включенных в него трактатов мы и знакомимся в наших обзорах) эта тема получает дальнейшее развитие. Углубляясь в поиск «лишнего» слова «мелаха», Учителя находят несколько вариантов. «Лишним» в нашем контексте, с их точки зрения, может быть, например, упоминание мелахи в рассказе о судьбе Йосефа — во фрагменте, где говорится, как жена Потифара пыталась его соблазнить. Сказано здесь: «И вошел Йосеф в дом, чтобы сделать дело (мелаха) свое...» (Берешит, гл. 39, ст. 11). В данном случае не совсем ясно, что имеется в виду. Если подразумевается какая-либо конкретная работа по дому, слово «мелаха» входит в число тридцати девяти мелахот. Если имеется в виду, что Йосеф мог пойти на преступление, это упоминание мелахи будет тем самым, сороковым, которое в нашем списке не учитывается.

Другой вариант — слово «мелаха» во фразе «А изделий было достаточно для всей работы (мелаха)» (Шемот, гл. 36, ст. 7). Как видим, слово «мелаха» в этом отрывке имеет обобщенное значение. Быть может, «лишнее» — именно оно?..

Рассматривают Учителя и другие возможные варианты. Однако к определенному решению так и не приходят.

На этом четвертая глава трактата Шаббат заканчивается.

Автор текста Ханох Лернер